

Spravodajca občianskeho združenia



fórum života

Za dobrovoľný príspevok

ročník 10, 2/2013

Čo je to gender a na čo slúži

viac na strane 21

Máme nové logo a novú webovú stránku

Národný pochod za život v Košiciach

List ministerke zdravotníctva

Áno životu zaznelo z Ríma

www.forumzivota.sk



OBSAH

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Máme nové logo a novú webovú stránku	3
Ako dopadla kampaň DPD 2013? ...	4
Bezplatná linka pomoci ...	9

Z DOMOVA

Európska iniciatíva JEDEN Z NÁS...	12
Neférová diskusia k potratovým tabletkám	13
Národný pochod za život v Košiciach	17

PREDSTAVUJEME ORGANIZÁCIU

... aby Košice boli Európskym hlavným mestom kultúry života	15
---	----

TÉMA

Čo je to gender a na čo slúži	21
-------------------------------------	----

ZAHRANIČIE

Zmeny v sexuálnej výchove v Chorvátsku	26
Skupinové manželstvá	28
Kampaň za život v Španielsku ...	30

Spravodajca občianskeho združenia Fórum života, evidenčné číslo: EV 2967/09. Vydáva: Fórum života, o. z., Heydukova 14, 811 08 Bratislava, IČO 31 815 839, www.forumzivota.sk. Tlač: Anna Buchtová Varínska tlačiareň/Elektro AB

Fórum života je občianske združenie fyzických a právnických osôb. Jeho cieľom je budovať spoločnosť, ktorá rešpektuje ľudský život vo všetkých jeho formách od počatia po prirodzenú smrť a podporuje rodinu ako optimálne miesto vzniku a rozvoja ľudského života.

Kontakt na redakciu: Heydukova 14, 811 08 Bratislava, e-mail: spravodajca@forumzivota.sk. Číslo 2/2013, vyšlo v júli 2013. Spravodajca o. z. Fórum života vychádza od decembra 2003 štyrikrát ročne. Akékoľvek rozširovanie textov je povolené s podmienkou uvedenia zdroja.

Redakčná rada: Mária Demeterová, Daniel Dian, Marcela Dobešová, Marek Michalčík, Róbert Sopko, Anna Verešová, Anna Záborská
Číslo redakčne pripravili: Andrea Žiaková (šéfredaktor), Marcela Dobešová, Danka Jacečková, Marek Michalčík, Andrej Števkó

Grafika a DTP tlačenej podoby: Bofostudio
Dizajn novej podoby obálky: Mgr. art. Jozef Turlík
Texty neprešli jazykovou korektúrou.

Ďakujeme autorom, že poskytli texty a fotografie bez nároku na honorár. Fórum života 2013

Titulná strana:

Vizuál Národného pochodu za život

ÚVODNÍK

„Dnes je nevyhnutný dialóg medzi nami, je dôležitý koôli pokoju. Dialóg je zvyk, je to postoj, ktorý musíme medzi sebou zušľachťovať, aby sme sa počuli, aby sme si rozumeli... Dialóg sa rodí z dobročinnosti a lásky. Avšak s kniežatom sveta je nemožné viesť dialóg. Zbraň, ktorá nás ochráni pred väbeniami, čo ponúka knieža tohto sveta, je tá istá, ktorú použil Ježiš: Iba Božie slovo spolu s pokorou a miernosťou.“

(pápež František, 4. mája 2013)

Práve dialóg a jednota, milí priatelia, sú cesta, ktorou môžeme bojovať proti „kniežatu tohto sveta“, s vážnosťou situácie, ktorá v súčasnosti panuje v našej spoločnosti. Nehovoríme tu o nejakých abstraktných hrozbách, ale o úplne konkrétnych, ktoré sa dostávajú do našich životov napríklad v podobe registrácie potratových tabletiiek, za ktorej zrušenie Fórum života stále bojuje; v podobe rozmáhajúcej sa sexuálnej výchovy na školách a „učebníc“ s absolútne pomyleným a nevhodným obsahom, ktoré sa môžu dostať aj do rúk vašich detí; či v podobe snahy o presadenie akýchsi nových práv sexuálnych menšín, ktoré sú v konečnom dôsledku vlastne politickou lobby a so skutočnými ľudskými právami majú spoločného iba veľmi málo.

Jednota a dialóg sú cesta, o ktorú sa snaží Fórum života a obraciame sa aj na Vás, milí naši priatelia a priaznivci, aby ste s nami po nej kráčali a neustále svetu zdôrazňovali dôležitosť ľudského života, jeho dôstojnosti, potrebu ochrany rodiny a lásky. Je nám cťou pri tomto obnovenom úsilí a novej vlne nášho boja predstaviť aj nové „zbrane“ – internetovú stránku www.forumzivota.sk, ktorá má nový prehľadný, dynamický a veľmi osobný dizajn, a takisto



ÚVODNÍK | AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

nové krásne logo hovoriace práve o dialógu a spoločensťve. Aj cez tieto nástroje budeme ponúkať priestor pre kultúru života, spájaj všetkých, ktorým táto problematika nie je ľahostajná. Každého z Vás v tejto súvislosti pozývame k odvážnej spolupráci v mene slov pápeža Františka – s Božím slovom,

pokorou a miernosťou, napríklad aj v podobe účasti na Národnom pochode za život, ktorý sa chystá v septembri v Košiciach a o ktorom píšeme aj v tomto Spravodajcovi Fóra života. Prajeme Vám príjemné a inšpiratívne čítanie.

Marcela Dobešová, predsedníčka Fóra života

A je to tu! Máme nové logo a novú webovú stránku!

Fórum života všetkým svojim priaznivcom a podporovateľom s radosťou oznamuje, že v prevádzke je NOVÁ webová stránka na starej adrese www.forumzivota.sk! Chce byť prehľadnejšia, dynamickejšia, osobnejšia a v neposlednom rade krajšia?. A spolu s novou stránkou prichádza aj nový vizuál loga.

„S myšlienkou spustiť novú stránku sme sa pohrávali už dlhší čas, cítili sme, že tá stará je zbytočne informačne prehustená, málo prehľadná a nepružná,“ vysvetľuje Marcela Dobešová, predsedníčka Fóra života.

Ako dodáva, **p r o - l i f e** problematika **p r i n á š a** **m n o ž s t v o** **n o v ý c h**

tém, pre ktoré bolo potrebné vytvoriť priestor a možnosti starej webovej stránky boli v tomto smere obmedzené.

„Sme veľmi radi, že sa to konečne podarilo, nová stránka je na svete a hoci ešte má isté nedostatky, všetko je v progrese a veríme, že aj s pomocou našich priaznivcov a podporovateľov sa nám podarí ju čoskoro doladiť,“ pokračuje Dobešová a upozorňuje na ďalšiu novinku občianskeho združenia, ktorá prichádza ruka v ruke s novou stránkou – úplne nové logo.



„Logo prezentuje inštitúciu a je prvým vizuálne vnímaným znakom pri stretnutí sa s ňou. Chce komunikovať poslanie, hodnoty, víziu. Takýmto znakom Fóra života bolo dlhé roky pomyslené zoskupenie rodiny – mama, otec, dieťaťko – a upozorňovalo na nevyhnutnosť ochrany (predovšet-

kým) nenarodeného života. Z predchádzajúceho loga sme však ako dizajnéri cítili najmä vyjadrenie vzťahu. Vzťahu dôvery, nehy, krehkosti a ochrany života zároveň. V tejto línii intimity vzťahu sme zotrvali, a upriamili pozornosť na detail, ktorý okoliu prezrádza ľudské emócie, radosť a starosť,“ vysvetľujú manželka Zuzana a Jozef Turlíkovci, dizajnéri, ktorí sú autormi nového vizuálu. Nové logo je podľa nich pokračovaním spomenutej vízie, avšak tentokrát chce dôraz položiť na hodnotu vzťahu – nielen rodinného,

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

ale aj v spoločenstve a spoločnosti, „*kde si chceme navzájom pomáhať a chrániť to najvzácnejšie, čo nám bolo dané – život – od jeho prirodzeného počiatku až po prirodzený koniec.*“ Nové logo, ktoré si môžete pozrieť na stránke Fóra života, pozostáva zo symbolu dvoch skláňajúcich sa tvárí a textovej časti

nesúcej názov občianskeho združenia, farebná dvojkombinácia zostáva nezmenená.

DÚFAME, ŽE SA VÁM NAŠE NOVINKY BUDÚ PÁČIŤ ROVNAKO AKO NÁM ?

Vaši „Fóraci“

Ako dopadla kampaň DEŇ POČATÉHO DIEŤAŤA 2013?

Aj tento rok prebehla kampaň Deň počatého dieťaťa, kedy mali možnosť **vyškolení dobrovoľníci ísť do ulíc a hovoriť s ľuďmi o rôznych oblastiach pro-life.** Osveta na uliciach predstavuje jedinečnú príležitosť poukázať na otázky úcty k životu od počatia (a nie až od 13. týždňa, ako je to zakotvené v našej legislatíve), na dôležitosť zodpovednej prípravy na manželstvo a rodičovstvo, bez ktorej dochádza niekedy k nesprávnym rozhodnutiam (potraty) či rozvodom (podkopanie stability pre správny vývin detí), o otázke antikoncepcie versus prirodzených metód (ako životného štýlu, nie len akejsi obmedzujúcej súčasti manželstva) a na ďalšie iné témy.

„Stretli sme na ulici jednu pani, ktorá má za sebou spontánny aj umelý potrat. Takmer čítankovo nám opísala rozdiel medzi týmito dvomi potratmi, a keď som jej povedala, že poskytujeme aj konkrétnu pomoc do jedného roka veku dieťaťa, tak bolo zrejmé, že keby vedela o tejto pomoci, tak by na umelý potrat nešla. Povedala nám, že si to nikdy neodpustí. Nikdy a so slzami v očiach nás

opustila.“ – aj takáto skúsenosť z terénu sa dostala do našich uší.

Vďaka finančným príspevkom od darcov a investovaním zo strany Fóra života sa realizovala v rámci tohtoročnej edície Dňa počatého dieťaťa 2013 **billboardová kampaň** po celom Slovensku, ktorá upozorňovala na *Európsku iniciatívu občanov „Jeden z nás“.* Táto kampaň zbiera až do 1. novembra 2013 podpisy v desiatkach krajín starého kontinentu za účelom skončovať s financovaním aktivít, pri ktorých sa predpokladá ničenie ľudských embryí, najmä v oblasti výskumu, rozvojovej pomoci a verejného zdravia. Sedemdesiat billboardov bolo aj vďaka darcom umiestnených v Bratislave, Trnave, Senici, Trenčíne, Žiline, Nitre, Banskej Bystrici, Ružomberku, Poprade, Prešove, Revúcej, Košiciach a Humennom.

Najväčším partnerom kampane bolo eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, ktoré prostredníctvom svojich 36

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

oblastných centier distribuovalo navyše takmer 28 000 letákov. **Ďalšími partnermi**, ktorí aktívne podporili kampaň boli SLH, ZKSM, Laura, UPC Bratislava, Gymnázium sv. Uršule Bratislava, CPR Pezinok, niektoré strediská Domky, Centrum pomoci pre rodinu Trnava, Základná škola a gymnázium Angely Merici v Trnave, CPR Nitra, cirkevné školy v Žiline, Centrum pre rodinu v Žiline o. z., Katechetické centrum v Žiline, OZ Drobček v Námestove, Katolícka univerzita v Ružomberku, Rehoľa kňazov Mariánov Krupina, Čertex Žiar nad Hronom, Kvetinárstvo Lotos, Modeláreň Kamil Dekýš, Mesto Žiar nad Hronom, OZ Tóbi, Biskupský úrad v Banskej Bystrici, Diecézne pastoračné centrum pre rodinu Banskobystrickej diecézy, Katolícke gymnázium Štefana Moyzesa Banská Bystrica, UPC Prešov, Emerka Prešov, Skauti, OZ Magis, OZ Nidiata, Deti svätej Alžbety, Saleziáni, OZ RITA, Mariánske kňazské hnutie, Centrum pre rodinu Sigord, Bratstvo Božského Srdca Ježišovho, viaceré školy, lekárne, rehole, mnohé farnosti a iní.

Efektívne šíriť myšlienku ochrany života od počatia sa nám podarilo aj vďaka spolupráci s **médiami**: Rádio Lumen, TV Lux, TK KBS, internetové portály www.rodinka.sk, www.vyveska.sk, www.postoy.sk, www.mojakomunita.sk, časopisy Família, Zrno, Slovo, TV Panoráma Žarnovica, TV Žiar nad Hronom, Hlohovská televízia, MY – Noviny Žiarskej kotliny. Pripojili sa aj ďalšie médiá, ktoré síce oficiálnymi partnermi neboli, ale kampani Deň počateho dieťaťa vo svojom programe venovali pozornosť, ako Západoslovenská TV, RTVS, tlačové agentúry SITA, TASR,

www.hlavnespravdy.sk, a dokonca aj zahraničná tlačová agentúra SIR Europe so sídlom v Taliansku. Aktuálne informácie a tlačové správy sme, samozrejme, zverejňovali aj na domovskej stránke kampane www.25marec.sk

V priebehu kampane sa konalo **9 pochodov za život**: v Bratislave, Tesárskych Mlyňanoch, Liptovských Sliachoch, Krupine, Banskej Bystrici, Žiare n. Hronom, Bardejove, Košiciach a Humennom. Najväčšiu účasť na Slovensku zaznamenal pochod za život v Bratislave, na ktorom sa zúčastnilo približne 2000 účastníkov a to najmä vďaka úsiliu a propagácii zo strany Spoločenstva Ladislava Hanusa (SLH), ktoré bolo hlavným organizátorom pochodu.

Prvýkrát sme v spolupráci s Karmelitánskym nakladateľstvom ponúkli možnosť zapojiť sa do **FOTOSúťaže**, ktorej cieľom bolo získať čo najzaujímavejšiu fotku z tohtoročnej kampane a výsledky stáli za to, takže v tradícii budeme určite pokračovať aj v ďalšom ročníku.

Kampaň Deň počateho dieťaťa bola naozaj náročná – po organizačnej, časovej, aj finančnej stránke, ale dosiahnuté výsledky hodnotíme pozitívne. Ďakujeme všetkým za pomoc a podporu.

Neoddeliteľnou a tradičnou súčasťou Dňa počateho dieťaťa je konferencia Vyber si život a udeľovanie Ceny Antona Neuwirtha

V dňoch 22. – 23. marca 2013 sa v Rajeckých Tepliciach konal XV. ročník medzinárodnej konferencie Vyber si život pod záštitou europoslankyne

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Anny Záborskej a primátora mesta Petra Dobeša. Organizátori – občianske združenie Fórum života a nezisková organizácia Áno pre život – sa rozhodli dať príspevkom na podujatí spoločného menovateľa: tému „**Výchova v rodine**“.

9. ročník udeľovania Ceny Antona Neuwirtha za ochranu života sa uskutočnil po slávnostnom koncerte 22. marca večer. Osobnosť MUDr. Neuwirtha predstavil jeho dlhoročný blízky spolupracovník, podpredseda NR SR Ján Figeľ. O laureátoch ocenenia rozhoduje predsedníctvo Fóra života na základe námetov od členských organizácií, členov a verejnosti. Vráťane aktuálneho ročníka bolo doteraz spolu odovzdaných 27 riadnych a jedno mimoriadne ocenenie.

Za vytrvalú a celoživotnú obranu ľudskej dôstojnosti vo vizuálnom i literárnom umeleckom diele, za

hrdinské preukazovanie týchto postojov v živote a ich odovzdanie nasledujúcej generácii, udelilo Fórum života v kategórii Slovenská osobnosť Cenu Antona Neuwirtha za ochranu života **Eve Trizuljakovej**. Za celoživotnú angažovanosť v pro-life hnutí, ktorú začali už počas komunizmu, za zorganizovanie stoviek konferencií a ďalších akcií na národnej i medzinárodnej úrovni, získali Cenu v kategórii “Zahraničná osobnosť” manželia **Lech a Ewa Kowalewski** z Poľska. Za medzinárodnú angažovanosť vo vyše 50-tich krajinách sveta v oblasti ochrany života a ľudskej dôstojnosti, za pokojnú a pozitívnu cestu presadzovania evanjelia života v USA a na celom svete, Cena Antona Neuwirtha za ochranu života v kategórii “Organizácia” putovala do rúk Josepha Meaneyho, ktorý zastupoval organizáciu **Human Life International**.



Výherná fotografia z fotosúťaže



Druhá výherná fotografia z fotosúťaže

Kampan' „25. marec – Deň počatého dieťaťa“ v číslach:*

vyše 34 700 rozdanych propagačných letákov

vyše 2 400 distribuovaných plagátov

viac než 532 zapojených dobrovoľníkov z celého Slovenska

investovaných 15 660,- EUR

*Poznámka: údaje len za Fórum života

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA



Pro-life koncert v Trstenej

Dňa 5. mája 2013 sa v Kostole sv. Martina v Trstenej konal Pro-life koncert. Pred plným publikom vystúpilo do 90 účinkujúcich a poslucháčom sa prihovorila europoslankyňa Anna Záborská a predsedníčka Fóra života Marcela Dobešová. Koncert naplnil očakávania a možno povedať, že všetci si z neho odniesli povzbudenie do ďalších dní.



Pro-life koncert

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Zaľúbenosť, láska, sex

Prednášky týkajúce sa vzťahov medzi mladými prebehli v polke mája 2013 v Lisej pod Makytou a boli určené pre 7., 8. a 9. ročník základnej školy. Dve zástupkyne Fóra života hovorili otvorene o otázkach zaľúbenosti, láske, sexe, o antikoncepcii versus prirodzených metódach a o možnostiach riešenia neželaného tehotenstva. Zo spätných väzieb študentov bolo zrejmé, že nemajú vyjasnený rozdiel medzi zaľúbenosťou, ktorá je najmä hormonálnou záležitosťou a skutočnou láskou, ktorá je každodenným rozhodnutím sa pre toho druhého, a ktorej sa učíme počas celého života a to prostredníctvom napr. zvládania komunikácie medzi partnermi, schopnosťou odpúšťať si či rešpektovaním a úctou vo vzájomnom vzťahu. Správne pochopenie týchto otázok ľudských vzťahov je základom prípravy na zdravé vzťahy či manželstvo. Z tohto dôvodu by chcelo Fórum života vyškolíť v budúcnosti dobrovoľníkov na tieto ale i ďalšie pro-life témy, ktorí by vyučovali mladých. V prípade záujmu nás neváhajte kontaktovať na ela@forumzivota.sk.

Deň rodiny 2013

Aj tento rok sa v mesiacoch máj a jún konal Deň rodiny. Podujatia sa organizovali vo viacerých Slovenských mestách – Nitra, Banská Bystrica, Žilina, Trnava, Bratislava, Levice, Šamorín, Michalovce, Cífer, Košice – a vo väčšine z nich sme mali aj my svoje stánky.

Z Levíc nám napísala Anka Siekelová:

Levice

18.5.2013 sa v Leviciach uskutočnil už štvrtý ročník Dňa rodiny. Hlavný program prebiehal v priestoroch Synagódy, kde najprv vystúpila gospelová skupina Lamačské chvály, ktorá svojimi piesňami chvál a osobnými svedectvami chválila Boha za dar rodiny. Po ich vystúpení mal prednášku vdp. Marián Kuffa, ktorého slová sa dostali do srdc ľudí veriacich i menej veriacich, lebo všetko to čo hovoril podložil konkrétnymi príkladmi zo života.

Vyzdvihol hodnotu a dôstojnosť ženy – matky a manželky, ktorá ako povedal, keď zlyhá, padne rodina a bezdomovec je na svete. Matka je srdce, ktoré keď prestane byť, prichádza smrť...



Prednáška v Spojenej škole da La Salle v Bratislave

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Počas prednášky sa vo farskom dvore hralo a súťažilo okolo 60 detí, o ktoré sa postarali animátorky z Pedagogickej a sociálnej akadémie. Na konci programu bola vyhodnotená literárna a výtvarná súťaž, do ktorej sa zapojili

deti z rôznych škôl, v ktorých písali a kreslili na tému rodina. Počas celého programu sa prezentovali rôzne organizácie, ktoré pôsobia v Leviciach a okolí. Medzi inými aj Fórum života.

Bezplatná Linka pomoci je už dostupná aj pre volania z mobilných sietí

Nezisková organizácia Áno pre život n.o. so sídlom v Rajeckých Tepliciach začala poskytovať bezplatné telefonické poradenstvo prostredníctvom LINKY POMOCI 0800 120 024 už aj z mobilných sietí.

V minulom roku médiá pomohli urobiť analýzu, či je možné dovoliť sa bezplatnej pomoci. Organizácií, ktoré sa venujú krízovej intervencii členom rodín nachádzajúcich sa v krízových životných situáciách je síce dosť, ale finančné prostriedky na bezplatné telefonické nonstop linky chýbajú. Bezplatné linky sú totiž „bezplatné“ iba pre volajúceho, nie pre poskytovateľa. Nezisková organizácia Áno pre život poskytuje dištančné poradenstvo prostredníctvom LINKY POMOCI 0800 120 024 už od roku 2003, ale dovoliť sa bolo možné iba z pevnej siete.

V súčasnej dobe mobilných technológií to však už nie je postačujúce a veľmi zreteľne sa ukazuje, že je potrebné „otvoriť“ túto linku aj pre mobilné siete. To sa organizácii podarilo od 7. mája 2013 vďaka projektu, na ktorom sa finančne spolupodieľajú Švajčiarska konfederácia a Slovenská republika. Blokový grant pre MVO a podporu partnerstiev švajčiarsko-slovenskej spolupráce realizuje Nadácia Ekopolis v spolupráci s partnermi nadáciou SOCIA a Karpatskou nadáciou. Ľudia, ktorí sa nachádzajú v ťažkej životnej situácii a nevedia, kde hľadať pomoc, môžu využiť služby odborníkov na **Linke pomoci 0800 120 024. Na telefónne číslo je v súčasnosti možné volať nonstop zo všetkých sietí z celého územia Slovenska.**

Anna Verešová, Áno pre život

Podakovanie

Fórum života srdečne ďakuje všetkým darcom, ktorí reagovali na náš Email Fóra života z 25. apríla, v ktorom sme prosili o finančnú pomoc.

Možno konštatovať, že vďaka vašej okamžitej reakcii sa naša situácia dočasne upravila a môžeme pokračovať v našej činnosti.

Ďakujeme, že nám pomáhate pomáhať.

Fórum života

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

ÁNO ŽIVOTU ZAZNELO Z RÍMA

Rozhovor s podpredsedom Fóra života a Koordinátorom Sekcie kultúry života Kanet Markom Michalčíkom

V polovici júna ste s manželkou navštívili Rím. Čo bolo hlavným cieľom vašej cesty?

Hlavným dôvodom bolo zúčastniť sa na oslave Dňa Evanjelia života, ktorý sa konal v rámci Roka viery a do oficiálneho programu Roka viery ho zaradil ešte Benedikt XVI. Pri tejto príležitosti sme sa dňa 16. 6. 2013 zúčastnili na slávnostnej svätej omši na Námestí Svätého Petra vo Vatikáne, ktorú celebroval Svätý Otec František. Boli sme v priestore pre ambasádorov a tak sme ho mali možnosť vidieť počas omše takmer z bezprostrednej blízkosti. Z jeho homílie mi najviac utkvelo vyjadrenie, že desatoro to nie je hymnou "nie" ale hymnou "áno" životu. Tým zdôraznil, že ochrana života je pozitívnym posolstvom plným nádeje. Je pre nás výzvou ho tak aj prezentovať ostatným. S manželkou sme zastupovali Fórum života a istým spôsobom aj slovenské hnutie za život, keďže sa v tejto oblasti angažujeme už

vyše 15 rokov. Chceme poďakovať aj otcovi biskupovi Štefanovi Sečkovi, predsedovi Bioetickej subkomisie Konferencia biskupov Slovenska, vďaka ktorému sme cestu mohli absolvovať.

V Ríme sa uskutočnilo aj stretnutie európskej iniciatívy občanov Jeden z nás

Áno, keďže jednou z hlavných zaangažovaných organizácií v iniciatíve je talianske Movimento per la vita, dohodli sme sa na poslednom bruselskom stretnutí, že sa stretneme v Ríme a spojíme návštevu Dňa Evanjelia života s plenárnym zasadáním iniciatívy. To sa uskutočnilo v sobotu 15. 6. 2013.

Čo bolo obsahom stretnutia?

Na stretnutí sa zúčastnili zástupcovia z 22 krajín Európskej únie a Chorvátska. Zasadanie viedol jeden z iniciátorov iniciatívy taliansky europoslanec Carlo Casini. Európska koordinátorka Ana del



Carlo Casini a Marek Michalčík na plenárnem zasadaní iniciatívy Jeden z nás, 15.6.2013



Svätý Otec František pri slávení svätej omše pri príležitosti Dňa Evanjelia života, 16.6.2013

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Pino predstavila dosiahnutý výsledok 580 tisíc podpisov, ale zároveň aj métu, ktorá je pred organizátormi. Na to, aby bola iniciatíva úspešná je nevyhnutné vyzbierať aspoň milión platných podpisov. Čo v prípade odhadovanej 20 % chybovosti predstavuje 1 200 000 podpisov. Na Slovensku bolo doteraz vyzbieraných 20 tisíc podpisov. Potom jednotliví národní koordinátori informovali o situácii okolo zberu podpisov v jednotlivých krajinách. Ja som ako národný koordinátor podal správu zo Slovenska. Je potešujúce, že Slovensko patrí do skupiny najúspešnejších krajín v zbere podpisov.

Ktoré zo správ ťa najviac zaujali?

Na stretnutí ma potešili viaceré skutočnosti. V prvom rade by som vyzdvihol úroveň spolupráce a koordinácie všetkých zainteresovaných. To je veľmi povzbudzujúce aj do budúcnosti a už teraz uvažujeme, ako tento nadobudnutý potenciál spolupráce využiť aj v budúcnosti. Medzi ďalšie krajiny s pokorenou národnou minimálnou úrovňou počtu podpisov sa zaradila Litva. V lete bude do EÚ prijaté Chorvátsko, čím sa budú môcť aj Chorváti pričiniť k zberu podpisov. Potešujúce je, že už teraz sú na to pripravení.

Mali ste v Ríme ešte nejaký zaujímavý program?

Som rád, že sme mali možnosť navštíviť aj niektoré významné miesta, napr. hrob Svätého Petra, a absolvovať tak aj osobnú púť. Avšak ešte by som rád spomenul dve významné stretnutia, ktoré nám sprostredkoval páter Ján Ďačok, SJ. Prvé bolo stretnutie s predsedom Pápežskej



Manželia Michalčíkovci s redaktormi slovenskej redakcie vatikánskeho rozhlasu a pátrom Jánom Ďačokom, 18.6.2013

akadémie pre život Mons. Carrasco de Paulom. Poďakovali sme mu za jeho nedávnu návštevu na Slovensku na konferencii o nebezpečenstvách rodovej ideológie. Informovali sme ho o niektorých aktivitách na Slovensku v tejto téme, ktoré sú reálnym naplnením záverov konferencie. Taktiež sme ho informovali o nadchádzajúcom Národnom pochode za život, ktorý sa uskutoční v septembri v Košiciach. Carrasco de Paula v rozhovore opakovane zdôraznil potrebu formácie ľudí v bioetických otázkach. Pretože kde nie je prítomné poznanie, nie je možné ani etické konanie. Následne sme sa stretli s predsedom Pápežskej Rady pre pastoraáciu v zdravotníctve Mons. Zygmuntom Zimowskim, ktorého sme informovali o situácii, ktorá nastala na Slovensku v súvislosti s registráciou potratových tabletiiek. S potešením prijal informáciu o ustanovení Koordinátora Sekcie kultúry života, keďže pri poslednej návšteve na Slovensku odporučal zriadenie podobnej funkcie. Obe stretnutia boli veľmi srdečné a aj ľudsky obohacujúce.

Ďakujem za rozhovor.

Andrea Žiaková

Z DOMOVA

Európska iniciatíva JEDEN Z NÁS dosiahla pol miliónov podpisov

Európska iniciatíva občanov Jeden z nás v prvý júnový týždeň dosiahla dva dôležité medzníky. Doteraz ju svojim podpisom podporilo vyše pol milióna občanov EÚ a zároveň Holandsko sa pripojilo k ďalším šiestim krajinám, ktoré dosiahli minimálne vyžadovaný počet podpisov, čím bola splnená podmienka podpory zo siedmich krajín EÚ.

Po Poľsku, Taliansku, Maďarsku, Slovensku, Rakúsku a Španielsku sa Holandsko stalo siedmou krajinou, ktorá dosiahla minimálnu stanovenú kvótu pre počet podpisov pod Európsku iniciatívu občanov. Iniciatíva Jeden z nás tak naplnila prvú podmienku na úspech, keď ju stanoveným počtom podpisov podporilo už sedem krajín. Zároveň iniciatívu doteraz podporilo už vyše 530-tisíc občanov EÚ. Zo Slovenska tak urobilo už 19-tisíc občanov.

„Prvé kritérium pre úspech iniciatívy je dosiahnuté. Minimálne počty podpisov získalo už sedem krajín. Teraz potrebujeme získať ešte pol milióna podpisov, aby sme splnili aj druhé kritérium, teda získať aspoň milión podpisov. Túto druhú polovicu bude zrejme náročnejšie získať, pretože už mnoho ľudí, ktorí chceli, iniciatívu podpísali. Preto by som chcel vyzvať všetkých, ktorí iniciatívu už podpísali, aby o nej dali vedieť ďalej svojim rodinným príslušníkom, priateľom a známym, aby sa tak rozšíril okruh ľudí, ktorí sa o nej dozvedia a mohli by ju podpísať,“ vyzýva Marek Michalčík, národný koordinátor iniciatívy a podpredseda občianskeho združenia Fórum života.

Iniciatívu je možné podpísať on-line cez stránku www.oneofus.eu/sk a kliknutím na tlačidlo „PODPÍŠ“. Druhou možnosťou je podpísať ju fyzicky. Hárky sú dostupné cez kanceláriu Fóra života na e-mailovej

adrese kancelaria@forumzivota.sk alebo na stiahnutie zo stránky www.oneofus.eu/sk. Hárky je potrebné zaslať na adresu Fóra života na Heydukovu 14, 811 08, Bratislava.

Signatári musia byť dospelí (18+), slovenskí štátni príslušníci alebo osoby s trvalým pobytom na Slovensku. Iniciatívu môže každý podporiť iba raz. Zbieranie podpisov Európska komisia predĺžila do 1. novembra 2013. Cieľom európskej iniciatívy občanov Jeden z nás je iniciovať skončenie financovania aktivít zo zdrojov Európskej únie, pri ktorých sa predpokladá ničenie ľudských embryí, najmä v oblasti výskumu, rozvojovej pomoci a verejného zdravia.

Viac informácií je dostupných na stránke www.oneofus.eu.

O Európskej iniciatíve občanov

Európska iniciatíva občanov je nový nástroj, ktorým môžu ovplyvniť legislatívu EÚ aj priamo občania EÚ. Európska komisia musí každú úspešnú iniciatívu starostlivo posúdiť a navrhnuť legislatívne opatrenia vyplývajúce z jej požiadaviek. Navrhnuté opatrenia sa potom môžu dostať na prerokovanie a schvaľovanie do Európskeho parlamentu alebo do Rady. Viac o Európskej iniciatíve občanov na stránke <http://ec.europa.eu/citizens-initiative/public/basic-facts>.

Z DOMOVA

Neférová diskusia k potratovým tabletkám zrušená

Ministerstvo zdravotníctva SR zvolalo na 11. 6. 2013 odbornú diskusiu na tému domácich pôrodov a potratových tabletiiek, ktorou chcelo naplniť uznesenie zo zasadania Rady vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť zo dňa 15. 4. 2013. Na základe rozdeľovníka boli z tejto diskusie vylúčené viaceré organizácie a iniciatívy, ktoré sa k problematike potratových tabletiiek vyjadrovali už skôr, medzi nimi aj Fórum života. Naopak, na diskusiu boli pozvané nevyváženým spôsobom pro-choice organizácie. Preto sa Fórum života a Inštitút pre ľudské práva a rodinnú politiku spoločnou otázkou obrátili na ministerstvo a vyjadrili nesúhlas s takýmto postupom. Realizácia takejto „diskusie“ by totiž znamenala iba predstieranie diskusie, ale nie diskusiu samotnú. Na tento nátlak a tiež interpeláciu z viacerých strán a dotknutých organizácií napokon Ministerstvo zdravotníctva SR plánovanú „diskusiu“ zrušilo.

Fórum života považuje za potrebné riešiť túto situáciu vzniknutú registráciou dvoch potratových preparátov Mifegyne a Medabon zrušením tejto registrácie, keďže použitie týchto preparátov by bolo v rozpore so zákonom. Ministerstvo zdravotníctva SR ale zatiaľ v tejto veci nekoná.

Fórum života, 6. 6. 2013

List ministerke

Fórum života spolu s Inštitútom pre ľudské práva a rodinnú politiku (HFI) zaslalo v prvý júlový týždeň list ministerke zdravotníctva. List podporilo 26 organizácií.

Vážená pani ministerka,
dňa 10. júna 2013 sa mala na pôde Ministerstva zdravotníctva SR konať odborná diskusia na tému registrácií potratových tabletiiek, na ktorú boli pozvané aj niektoré z organizácií, ktoré sú signatármi tohto listu. Keďže táto diskusia sa napokon nekonala, dovoľujeme si zaslať Vám niekoľko podnetov do tejto dôležitej diskusie prostredníctvom tohto listu.

1. Smernica 2001/83/ES Európskeho parlamentu a Rady zo 6. novembra 2001, ktorou sa ustanovuje zákonník spoločenstva o humánnych liekoch v článku 4 ods. 4) zakotvuje pravidlo, podľa ktorého táto smernica „nemá vplyv na uplatňovanie vnútroštátnych právnych predpisov zakazujúcich alebo obmedzujúcich predaj, dodávanie alebo používanie liekov ako napríklad antikoncepčných prostriedkov alebo prostriedkov vyvolávajúcich potrat.“ Smernica súčasne uvádza, že „Členské štáty oznámia uvedené vnútroštátne právne predpisy Komisii.“

Slovenská republika má vo svojom vnútroštátnom právnom poriadku viacero takých predpisov, ktoré zakazujú, respektíve obmedzujú predaj, dodávanie alebo používanie prostriedkov vyvolávajúcich potrat. Zoznam najdôležitejších predpisov uvádzame v Prílohe č. 1 k tomuto listu. Podľa nám dostupných informácií však Slovenská republika zatiaľ Európskej komisii príslušné vnútroštátne predpisy neoznámila. Dovoľujeme si Vás preto požiadať, aby ste zabezpečili oznámenie týchto vnútroštátnych právnych predpisov Európskej komisii.

Z DOMOVA

2. V súvislosti s použitím registrovaných potratových prípravkov sa plne stotožňujeme s Vaším vyjadrením, že „pokiaľ by lekár aplikoval tento liek, skutočne sa dopúšťa porušenia zákona. Nie je možné legálne vykonať chemické prerušenie tehotenstva.“^[1]

Sme preto presvedčení, že Štátny ústav pre kontrolu liečiv (ďalej len „ŠÚKL“) nemal registráciu týchto prípravkov povoliť. V zmysle Zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok), ktorý sa subsidiárne vzťahuje na konania o registráciách liekov, bolo v oboch konaniach potrebné aplikovať zásadu zákonnosti. Podľa tejto zásady mal ŠÚKL prihliadať nielen na procesné predpisy, ale aj na hmotnoprávne predpisy upravujúce podmienky pre priznanie práv alebo určenie povinností, a nepovoliť uvedenie na trh takého lieku, ktorý by sa užíval spôsobom odporujúcim právnym predpisom. Tento protiprávny stav (existencia individuálneho správneho aktu vydaného v rozpore so zásadou zákonnosti) naďalej pretrváva a je potrebné ho ukončiť.

V tejto súvislosti je dôležité upozorniť najmä na skutočnosť, že držiteľia registrácií oboch liekov (Medabon a Mifegyne) priložili v zmysle § 48 ods. 1) písm. n) Zákona č. 362/2011 o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o liekoch“) spolu so žiadosťou o registráciu lieku aj návrh písomnej informácie pre užívateľky lieku. V oboch prípadoch však tento návrh obsahoval nesprávne údaje o spôsobe užitia lieku – podľa schválených návrhov písomnej informácie by mal byť liek použitý tak, že po požití druhej dávky liekov žena

odíde potratiť jej dieťa domov. Tento údaj uvedený v písomnej informácii je zjavne nepravdivý a v nesúlade s platným právnym poriadkom, pretože takýmto spôsobom nemôže byť umelé prerušenie tehotenstva v Slovenskej republike legálne realizované.

V zmysle § 56 ods. 3) písm. h) Zákona o liekoch „Štátny ústav registráciu humánneho lieku zruší, ak údaje pripojené k žiadosti o registráciu humánneho lieku podľa § 47 a 48 sú nesprávne.“ Vzhľadom na túto skutočnosť Vás žiadame, aby ste zabezpečili dodržanie uvedených ustanovení Zákona o liekoch, a teda aby ste zabezpečili zrušenie registrácií oboch liekov – Medabon a Mifegyne.

3. So znepokojením sledujeme snahy niektorých osôb a inštitúcií (vrátane Výboru pre rodovú rovnosť) o dodatočnú legalizáciu užívania registrovaných potratových prípravkov. Tlaky na Vaše ministerstvo, aby bola prijatá taká vyhláška, ktorá zakotví možnosť vykonávať umelý potrat chemickým spôsobom, je potrebné jednoznačne odmietnuť. Je dôležité si uvedomiť, že používanie potratových prípravkov spôsobom, ako to bolo schválené pri ich registrácii, odporuje aj viacerým zákonom Slovenskej republiky (viac k tejto téme v Prílohe č. 1). Preto dodatočná legalizácia prostredníctvom zmeny vyhlášky neobstojí. V zmysle Ústavy Slovenskej republiky totiž vyhláška nesmie ísť nad rámec zákona, ani zákonu odporovať. Dovoľujeme si Vás preto pani ministerka vyzvať, aby ste nepodľahli tlakom na prijatie takej vyhlášky, ktorá by protiústavným spôsobom šla nad rámec, alebo by odporovala zákonom Slovenskej republiky.

PREDSTAVUJEME ČLENSKÚ ORGANIZÁCIU

4. V súvislosti so zrušenou odbornou diskusiou, ktorá sa mala konať dňa 10. júna 2013 by sme si dovolili ministerstvu vytknúť, že na túto diskusiu neboli pozvané viaceré organizácie a odborníci, ktorí sa aktívne venujú problematike potratových tabletiiek, a ktorí sa kriticky stavajú k ich zaregistrovaniu. Na druhej strane, pozvanie dostali najmä také organizácie, ktoré nekriticky podporujú umelé potraty a zavedenie chemického potratu na Slovensku. Ak je však cieľom ministerstva zorganizovať naozajstnú otvorenú a vyváženú diskusiu, je potrebné aby v budúcnosti venovalo väčšiu pozornosť zoznamu pozvaných účastníkov diskusie.

Dovoľujeme si Vás preto požiadať, keď sa v budúcnosti budú konať ďalšie podobné diskusie, či už na tému potratových

tabletiiek, alebo na akúkoľvek inú odbornú a eticky citlivú tému z oblasti reprodukčnej medicíny, aby ste do tejto diskusie prizvali aj organizácie a osobnosti, ktoré Vám zasielajú tento list. Vážená pani ministerka, sme znepokojení z viacerých nedávnych rozhodnutí a krokov v rezorte zdravotníctva, a to najmä z nerešpektovania zákonov Slovenskej republiky a nekritického presadzovania chemického potratu na Slovensku. Dúfame, že ako zodpovedná predstaviteľka Vlády Slovenskej republiky zabezpečíte potrebnú nápravu, ako aj to, že sa podobné chyby v budúcnosti nebudú opakovať. V tomto smere Vám želáme veľa síl a úspechov.

[1]Slovenský rozhlas, 30. 1. 2013, zdroj: <http://www.rozhlas.sk/spravy/V-SR-nie-je-mozne-legalne-vykonat-chemicke-prerusenie-tehotenstva?l=1&i=56890&p=1>

... aby Košice boli Európskym hlavným mestom kultúry života ...

Predstavujeme ďalšiu členskú organizáciu Fóra života - občianske združenie Deti svätej Alžbety.



„Základom loga sú dva oblúky, ktoré sa pretínajú. Modrý oblúk predstavuje Božiu lásku, ktorá 'natahuje' ruky z neba k ľuďom a objíma nás. Žltý oblúk symbolizuje ľudskú odpoveď na Božiu lásku. Sú to ruky modliaceho sa človeka, vystreté k nebu... Srdce uprostred symbolizuje život a lásku“ – tento úryvok z opisu loga občianskeho združenia Deti svätej Alžbety vysvetľuje jadro všetkých jeho aktivít. Zvyšok vám

priblížime v rozhovore s vedúcim tohto spoločenstva, o. Dušanom Škurlom:

Kedy a za akých okolností vzniklo vaše občianske združenie?

„Spoločenstvo Deti svätej Alžbety vzišlo z túžby piatich nadšencov, ktorých spojila myšlienka chrániť počaté deti. Začiatky sa spájajú so spontánnou modlitbou pred gynekológiou Starej nemocnice v Košiciach v septembri 2009. Druhým silným podnetom bola naša spoločná účasť na svätej omši za život 2. novembra 2009 v Bratislave. V januári 2010 sme naše

PREDSTAVUJEME ČLENSKÚ ORGANIZÁCIU

odhodlanie zastrešili založením občianskeho združenia, ktoré dnes nesie názov Aliancia za život. Pomenovanie spoločenstva Deti svätej Alžbety vychádza z obdivu k patrónke Košíc, ktorá pred 800 rokmi svoj život zasvätila starostlivosti o najbiednejších. Keďže práve nenarodených považujeme v našej spoločnosti za najviac ohrozených, hlásime s v našom úsilí k jej odkazu.“

Skúste bližšie predstaviť filozofiu vášho pôsobenia a konkrétne projekty, ktoré sa s ňou spájajú...

„Naše snahy smerujú k povzbudeniu mesta Košice a jeho okolia k prebudeniu svedomia a angažovanosti za kultúru života. Každodenne od pondelka do piatku sa stretáme pri modlitbách za život pred jednou z košických nemocníc. Pomocou našich dobrovoľníkov distribuujeme pro-life letáky do viacerých gynekologických ambulancií. V Deň počatého dieťaťa 25. marca a v prvom novembrovom týždni konáme sväté omše za život, spojené s modlitbovým pochodom. V apríli 2012 sme na košickom cintoríne Rozália inštalovali Pamätník nenarodeným deťom. Podarilo sa nám rozbehnúť dve billboardové kampane na území Košíc. V poslednom roku sme zintenzívnili prednáškové návštevy na základných a stredných školách. Pre potreby našich výjazdov vyrábame rôzne druhy propagačných pro-life materiálov.

Podrobnosti o našich aktivitách sú zachytené na www.detike.eu.“

V septembri sa práve v Košiciach, kde pôsobíte, chystá veľký Národný pochod za život. Jeho organizácia a prítiahnutie čo najväčšieho počtu účastníkov je zrejme výzvou aj pre Deti sv. Alžbety. Ako sa na prípravách podieľate?

„Jednou z túžob nášho spoločenstva bola jednota pro-life hnutí na Slovensku, spoločná komunikácia, vzájomná informovanosť a budovanie pestrej siete pro-life aktivít. Viditeľným ovocím našej spolupráce s Fórum života a ďalšími pro-life organizáciami je práve pripravovaný Národný pochod za život. Bude sa konať v Košiciach, európskom hlavnom meste kultúry. Naše spoločenstvo tvorí základ košického prípravného tímu pre toto jedinečné podujatie, ktoré zastrešuje Konferencia biskupov Slovenska. Aj touto cestou chceme vyzvať pro-life skupiny na Slovensku, aby sa zapojili do mobilizácie vo svojom okolí: Dajte nám vedieť o vašom úsilí, prichádzajte na stretnutia Fóra života, konkrétne konajte pro-life vo vašom okolí. Podporte naše akcie v Košiciach (sväté omše za život) a pozvite nás na tie vaše! Osobitne vás chcem všetkých pozvať do Košíc 22. septembra 2013. Dajte nám vedieť, ako sa môže vaša organizácia alebo skupina zapojiť do prebiehajúcich príprav.“



Na futbalovom turnaji UPC v Košiciach



Naša účasť na Pochode za život v pol'kom Štetine

Z DOMOVA

NÁRODNÝ POCHOD ZA ŽIVOT V KOŠICIACH 21. – 22. september 2013

„Človek je zázrak. Poďme von a bojujme za život!“ – tak znie motto pripravovaného Národného pochodu za život, ktorý sa chystá 22. septembra v Košiciach. Medzi hlavnými partnermi podujatia nechýba Fórum života, pozvánku sme pre vás pripravili vo forme rozhovoru s Tomášom Kováčikom, hovorcom Národného pochodu za život:

Ako a kde vznikla myšlienka Národného pochodu za život?

„Myšlienka Národného pochodu za život ako jednotiacieho celoslovenského pro-life podujatia vznikla z iniciatívy niekoľkých zapálených ľudí, ktorí sa bojujú za život venujú už dlhodobo.

Ich jadro tvoria organizátori košických pochodov za život – o. Dušan Škurla, p. Róbert Sopko, ako aj členovia pro-life organizácií, ako napríklad Marek Michalčík z Fóra života. Inšpirovali sa národnými pochodmi, ktoré sa v mnohých krajinách na svete, vrátane USA a Francúzska, konajú pravidelne a demonštrujú, že v spoločnosti existuje aj iný, pozitívny pohľad na človeka, jeho dôstojnosť a úctu k jeho životu od počatia až po prirodzenú smrť. Na túto myšlienku veľmi pohotovo a aktívne zareagovali slovenskí katolícki biskupi a rozhodli sa nielen iniciovať myšlienku na národnej úrovni ale aj finančne ju podporiť. Môže sa nám zdať zvláštne, že je potrebné zdôrazňovať ochranu človeka, pretože nám to pripadá prirodzené. Ak sa

však zamyslíme nad súčasným stavom, kedy sa napríklad pod zámkou ekonomickej krízy a šetrenia na verejnosť dostávajú slová ministra financií Japonska o tom, že starí ľudia



Tomáš Kováčik, hovorca
Národného pochodu za život

by sa mali poponáhľať zomrieť, alebo v situácii, kedy sa chemické potratové tabletky považujú za „neškodný zákrok“, je potrebné sa zamyslieť nad hodnotou človeka a cielene za ňu bojovať.“

Aký je cieľ Národného pochodu za život a aké sú očakávania organizátorov?

„Cieľom je verejným spôsobom povedať, že každý ľudský život – mladý, seniorsky, aj ten nenarodený – je dar a zaslúži si ochranu a úctu. Chceme v tomto zmysle verejne žiadať zmenu vo všetkých spoločenských oblastiach, najmä v oblasti ľudských práv, zdravotníctva, legislatívy, školstva, zdravotníctva a médií. Pochodom chceme vyjadriť, že v súčasnosti už nestačí byť za život iba v našom súkromí, ale je potrebné sa vyjadriť aj verejne, pretože až vtedy naše slová a postoje získavajú váhu a prinášajú reálnu šancu zmeniť veci.“

Z DOMOVA

Prečo práve pochod? Prečo táto forma?

„Pochody za život sú najčastejšou formou, ktorú používa hnutie za život vo svete na vyjadrenie svojich postojov. Nenásilne, pokojne, ale s rýznosťou demonštruje, že téma ochrany človeka je aktuálna a je potrebné o nej hovoriť. Národným pochodom za život sa tak aj slovenské hnutie za život pripája k celosvetového hnutiu. Aktuálnou výzvou zostáva snažiť sa ochraňovať ľudský život v rámci možností každého jednotlivca, skupiny, organizácie, inštitúcie, iniciatívy či zoskupenia.“

V čom vidíte aktuálnosť témy ochrany života v súčasnej spoločnosti?

„Je potrebné, aby spoločnosť videla pravdu. Pretože pravda oslobodzuje. Pravda totiž vždy ukazuje stav, kde sme a dáva nám možnosť urobiť krok správnym smerom. Je dôležité, aby si spoločnosť (teda MY VŠETCI) uvedomila vážnosť dôsledkov moderných výdobytkov, teda potratov, eutanázií alebo prejavov akejkoľvek inej neúcty k životu, ktorá sa nakoniec prejavuje samovraždami, nedostatkom rešpektu, domácim násilím a pod. Tu všade ide o život a niektoré veci spolu súvisia viac, ako by sa mohlo zdať na prvý pohľad.“

Národný pochod za život nie je prvou akciou svojho druhu na Slovensku, ale svojím rozsahom a účasťou ľudí má ambíciu prekonať všetko, čo tu doteraz bolo. Aká bude jeho programová ponuka?

„Samotný pochod sa uskutoční v nedeľu 22. septembra, ale bude v podstate vyvrcholením akcií a podujatí, ktoré sa chystajú počas celého víkend. Už v sobotu sa chystajú workshopy na rôzne zaujímavé témy v centre mesta a večer čaká všetkých účastníkov bohatý program v Športovej hale. V nedeľu dopoludnia sú naplánované sväté omše a bohoslužby v jednotlivých košických

chrámoch s biskupmi z celého Slovenska, počas obeda sa pripravuje moderovaný kultúrny program na Hlavnej ulici, ktorý popoludní vyvrcholí Pochodom za život cez mesto. Podrobnosti budeme priebežne zverejňovať na oficiálnej webovej stránke www.pochodzazivot.sk, aj prostredníctvom stránky Fóra života www.forumzivota.sk.“

Čím by ste chceli motivovať ľudí k účasti na Národnom pochode za život?

„Obrovské úsilie ľudí pracujúcich za život, odriekanie si voľného času, kariéry, peňazí, vkladanie vlastného mena do tohto boja, ako aj čas trávený na rôznych festivaloch, prednáškach, rozhovormi s inými... Možno si niekto povie, že to celé nemá zmysel, že kultúra smrti vyhráva, lebo má oveľa viac peňazí, má dobré weby, grafiku, zaplatených prednášateľov, jej „argumenty“ sa ľuďom počúvajú lepšie... Možno. No ja som presvedčený, že to celé má zmysel, ak zachránime čo i len jediného človeka! Keď sa pozerám na malé deti, na tvári sa mi objaví úsmev a viem, že to všetko stojí za to. TAK POĎ VON A BOJUJ ZA ŽIVOT! Stretneme sa v deviatom mesiaci v Košiciach.“

S Fórum života na Národný pochod za život

Fórum života pozýva svojich sympatizantov na Národný pochod za život. V spolupráci s farnosťami organizuje autobusovú dopravu do Košíc. V súvislosti s rezerváciou pre skupiny, rodiny i jednotlivcov kontaktujte našich regionálnych spolupracovníkov:

Elena Miškovičová (západné Slovensko): ela@forumzivota.sk

Anna Siekelová (stredné Slovensko): anka@forumzivota.sk

Z DOMOVA

Magdaléna Mydlová
(východné Slovensko):
magdalena.mydlova@gmail.com

Okrem autobusov vybavuje Fórum života ako najvýznamnejší spoluorganizátor Národného pochodu za život aj špeciálny vlak s odchodom v sobotu dopoludnia 21. 9. 2013 z Bratislavy a návratom z Košíc v nedeľu 22. 9. 2013 po skončení akcie. Vlak pôjde po trase Bratislava, Trnava, Trenčín, Žilina, Poprad, Košice a späť. Ohľadom rezervácie pre skupiny, rodiny i jednotlivcov sa prihláste na stránke www.pochodzazivot.sk alebo e-mailom na adrese kancelaria@forumzivota.sk.

Marek Michalčík pozýva na Národný pochod za život:

V živote človeka sú momenty, na ktoré je hrdý celý život, a niekedy aj také, pri ktorých cíti zahanbenie aj po rokoch. Podobne je to aj v živote národa. V dôsledku komunistického diktátu z Moskvy nie je od roku 1956 v našej krajine chránený počatý ľudský život. Dôsledok stále platného potratového zákona je takmer 1,5 milióna usmrtených počatých detí od roku 1956 a mnohé ďalšie v dôsledku ďalších metód napr. tabletkou "po" alebo "selekciou" pri umelom oplodnením. Dozrel čas, aby sme sa spoločne a verejne vyslovili za život. Fórum života sa spolu s desiatkami ďalších organizácií pridalo k iniciatíve Konferencie biskupov Slovenska a chce byť na Národnom pochode za život, ktorý bude významným momentom v živote nášho národa. Ale Fórum života, to ste predovšetkým vy, naši členovia, sympatizanti, podporovatelia. Poďme spoločne na Národný pochod za život a bojujme za práva tých najslabších, ktorí sa nedokážu brániť!

Zo zápisníka europoslankyne



Gendercída
Výbor Európskeho parlamentu v júni prerokoval správu o gendercide (z angličtiny: gender = pohlavie). Už samotný tento termín zavádza - označuje síce ciele zabitie na základe pohlavia, ale v praxi sa týka výlučne žien.

Príčiny sú rôzne. Všetky však majú ako spoločný menovateľ pomyšlený pohľad na postavenie mužov a žien v spoločnosti. A keďže dnes nie je žiadnym problémom zistiť už v ranej prenatalnej fáze, či je dané embryo zárodokom chlapca alebo dievčaťa, umelé ukončenie tehotenstva sa stalo v mnohých krajinách sveta nástrojom selekcie. Ak je nenarodené dieťa dievča, jeho šance na život prudko klesajú.

Táto forma sociálneho inžinierstva hrubo porušuje základné práva dieťaťa. V Deklarácii práv dieťaťa OSN sa totiž jasne píše, že každé dieťa bez ohľadu na jeho pohlavie má právo na primeranú právnu ochranu pred aj po narodení. Aj Európsky súdny dvor potvrdil, že každé ľudské vajíčko sa po oplodnení stáva ľudským embriom a že toto ľudské embryo je konkrétnym štádiom vo vývoji ľudského tela.

Niektorí z ľavicových poslancov Európskeho parlamentu sa však naďalej snažia obhajovať neobhájiteľné. V rozprave na výbore síce odsúdili gendercídu, ale jedným dychom pokračovali v obhajobe reprodukčných práv žien vrátane práva na potrat. Argumentovali tým, že každá žena je absolútnou vlastníčkou svojho tela a preto má nikým a ničím neobmedzené právo robiť so svojím telom, čo uzná za vhodné. Má teda aj právo podstúpiť interrupčný zákrok - za predpokladu, že je to jej slobodné rozhodnutie.

Podľa tejto logiky žena má mať právo zabíjať svoje nenarodené dieťa, len to nesmie urobiť preto, že nechce, aby sa jej narodilo dievča. Znamená to, že iné dôvody sú v poriadku?! S takýmto postojom nie je možné bojovať proti sociálnemu inžinierstvu založenému na prenatalnej selekcii na základe pohlavia. Jediné, čo sa ním dosiahne, bude zatváranie očí pred realitou. A milióny žien nikdy nedostanú šancu narodiť sa.

Jedným riešením je priznať nenarodenému dieťaťu rovnaké práva ako narodenému človeku. Chápať život ako posvätný, ako najväčší dar, a to od momentu počatia až po prirodzenú smrť. Tento jednoduchý vzorec ako jediný zabezpečuje plnú právnu ochranu každému človeku, narodenému aj nenarodenému, mužovi aj žene.

Anna Záborská, poslankyňa Európskeho parlamentu za KDH

KONKRÉTNÁ POMOC

Prvých päť mesiacov roku 2013 ubehlo ako voda a my vo Fóre života sa tešíme nie len z nových prírastkov do projektu Zachráňme života, ale aj z niekoľko úspešne riešených prípadov v poradni Alexis.

Vďaka podpore štedrých darcov môžeme aj v tomto roku pomáhať viacerým mamičkám, cez projekt Zachráňme života, ktorý pomáha tehotným ženám v núdzi. Od začiatku roku do konca mája 2013 sme vyzbierali sumu **14293,64 Eur**, pričom 100 % sumy bolo prerozdelených medzi mamičky, ktoré sú zaradené do projektu. V roku 2013 sa aj vďaka podpore darcov mohlo narodiť **6 detí**.

Poradňa Alexis registruje čoraz viac riešených prípadov. Za prvých päť mesiacov roku 2013 sme celkovo riešili **95 prípadov**, čo je o 22 prípadov viac, než za to isté obdobie v roku 2012.

Okrem poradenskej činnosti sme sa venovali aj realizácii prednášok na základných a stredných školách, pričom v prolifé oblasti sme preškolili viac než **160 žiakov**. V tejto činnosti plánujeme

pokračovať aj v nasledujúcom období, nakoľko sa nám osvedčila a nie len učiteľia, ale aj žiaci javia o nami pripravené témy záujem.

Dostali sme aj niekoľko pozitívnych spätných väzieb. Volala nám babka dieťaťa, že poradni Alexis sa "narodilo" ďalšie zdravé dievčatko, o ktorého život bojovali naši poradcovia v októbri 2012. Oslovil nás vtedy otec dieťaťa, aby sme mu pomohli prehovoriť jeho priateľku, nech nejde na umelý potrat. Písala nám tiež mamička, ktorá si u nás prechádza terapiou popotratového syndrómu, že už sa cíti lepšie. A doposiaľ posledným úspechom, je zachránený život počatého dieťaťa, proti ktorému sa postavili vlastní starí rodičia. Aj vďaka nášmu poradenstvu a pomoci spolupracujúceho právnikovi, sa podarilo rodičov upokojiť a dievča, ktoré nás oslovilo, si dieťaťko môže nechať.

Viac o projekte Zachráňme života sa dozviete na www.zachranmezivoty.sk. Pomôcť môže každý, kto sa rozhodne pravidelne alebo jednorazovo prispieť na **číslo účtu 0424246346/0900**. O Alexis poradni na www.alexisporadna.sk Činnosť poradne pre ženy a dievčatá Alexis môže podporiť každý rozširovaním kontaktných informácií, zapojením sa do odbornej spolupráce alebo materiálne a finančne na **číslo účtu 0422874576/0900**. Do správy pre prijímateľa je potrebné uviesť heslo „Alexis“, aby bolo možné identifikovať a využiť dar podľa želania darcu. Takisto dávame do pozornosti darcovský portál Ludia ľuďom tu: <http://www.ludialudom.sk/vyzvy/692>. Ďakujeme!



Gabriel, apríl 2013

TÉMA

ČO JE TO GENDER A NA ČO SLUŽI

V poslednom čase sa medzi kresťanmi, ale aj v spoločnosti a cirkevných kruhoch, spomína výraz gender. Čo znamená? Je na ňom postavená nejaká teória, filozofia, ideológia, z ktorej by vyplývalo nebezpečenstvo pre život človeka, rodiny, spoločnosti? Alebo je len neškodným jednotiacim termínom medzinárodnej agendy, zjednodušením komunikácie?

Slovo gender pochádza z anglickej jazykovej skupiny, resp. pôvodne z latinského kmeňa genus. V preklade do slovenčiny znamená pohlavie, rod, sexum. Donedávna vyjadrovalo všeobecné označenie človeka buď s mužskou, alebo so ženskou identitou. Pod výrazom gender equality sa ako samozrejmá v medzinárodnej agende rozumelo rovnosť medzi mužmi a ženami v zmysle ich nediskriminácie, vzájomného rovnocenného postavenia, rovnakých možností a príležitostí v pracovnom, politickom a kultúrnom živote. Pod týmto chápaním vznikli aj prvé dôležité európske charty a dokumenty (Charta práv OSN, CEDAW - Dohovor o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien, Deklarácia OSN o odstránení násilia voči ženám, Dohovor Rady Európy o predchádzaní násilia na ženách a domácejmu násiliu a o boji proti nemu...). V nich sa hovorí o dvoch pohlaviach – mužskom a ženskom, resp. o mužoch a ženách, o spravodlivosti medzi nimi či rovnocennosti pred zákonom i v praxi. Všetky základné dokumenty majú toto za cieľ, nejdú nad rámec týchto definícií. Napriek

tomu určité lobistické skupiny (nielen ženské feministky, ale aj muži zapojení do obrovského profitu z tzv. práv žien, predovšetkým reprodukčného práva a z práva slobodného prístupu k zdravotníckym službám) „znásilňujú“ terminológiu a usilujú sa pod označením gender šíriť osobitnú tzv. genderovú ideológiu. Ideológia sa od filozofie odlišuje tým, že neponecháva slobodu v myslení, ale predkladá hotové myšlienkové projekty. Je to politická doktrína zdôvodňujúca program politického konania. Prejavuje sa nízkou toleranciou, exkluzivitou, odsudzuje a zosmiešňuje ľudí s opačným názorom, kontroluje, cenzuruje a manipuluje, používa ako nástroj propagandu. Lobistickým skupinám sa vďaka pasivite mlčiacej väčšiny postupne darí presadiť do zákonov medzinárodných inštitúcií niekoľko malých terminologických zmien, avšak s veľkým dosahom. Na základe pomerne vágnej definície zdravia podľa WHO (Svetovej zdravotníckej organizácie, ktorá vznikla v roku 1948 ako špecializovaná agentúra OSN), ktorá za zdravie nepovažuje len neprítomnosť choroby alebo postihnutia,

TÉMA

ale „stav úplnej telesnej, duševnej a sociálnej pohody“, sa dokumenty odvolávajú tiež na právo mať slobodný a bezpečný pohlavný život a sexuálny zážitok. Nazývajú reprodukčným právom, zahŕňajúcim právo regulovať svoju plodnosť. Reprodukčné právo pritom nikde nedefinuje právo na potrat, ale len právo slobodne si zvoliť počet detí, regulovať ich počatie, čo automaticky nezahŕňa potrat, ale len preventívne opatrenie proti počatiu. Dohovor o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien (CEDAW – Convention on the Elimination of Discrimination against Women, New York, 1959), ktorý prijala aj bývalá ČSSR a ktorý vstúpil do platnosti vyhláškou v roku 1987, ukladá prijať „všetky príslušné opatrenia na odstránenie diskriminácie žien v oblasti starostlivosti o zdravie, s cieľom zabezpečiť na základe rovnoprávnosti mužov a žien prístup k zdravotníckym službám, včítane tých, ktoré sa vzťahujú na plánovanie rodiny“ (CEDAW čl. 12), zabezpečiť „ prístup k primeraným zariadeniam starostlivosti o zdravie, včítane informácií, poradenstva a služieb v oblasti plánovania rodiny“ (čl. 14), garantovať mužom a ženám „rovnaké práva rozhodnúť sa slobodne a zodpovedne o počte a čase narodenia ich detí a mať prístup k informáciám, vzdelaniu a prostriedkom, ktoré im umožnia uplatňovať tieto práva“ (čl. 16).

Lobistické kruhy pod reprodukčné práva však nenápadne implementovali aj právo na umelý potrat.

Keďže právo na zdravie patrí medzi základné ľudské práva, bránenie

v reprodukčnom práve sa chápe ako diskriminácia. Lobistické kruhy pod reprodukčné práva však nenápadne implementovali aj právo na umelý potrat, čo odporuje napríklad samotnému názvu a poslaniu jednej z najznámejších spoločností propagujúcich antikoncepciu Medzinárodnej federácii plánovaného rodičovstva (IPPF), ktorá oficiálne deklaruje plánovanie, nie ničenie splodeného života. Potrat považuje len za krajné riešenie. Skutočnosť oproti deklarovanému je však, žiaľ, iná. Dôkazom toho sú neustále snahy IPPF presadiť v štátoch registráciu prípravkov chemického či medicínskeho potratu namiesto toho, aby sa sústredili na doteraz najzdravšie a najšetrnejšie metódy prirodzenej regulácie počatia (na Slovensku ŠUKL registroval dva potratové prípravky Medabon a Mifegyn v roku 2012).

Teória gender v plnej miere podporuje reprodukčné práva a tzv. bezpečný sex, ktorý možno zaistiť širokým používaním antikoncepcie a intercepcie. Intercepcia je odborný názov pre chemický potrat formou prípravkov, ktoré nezabraňujú počatiu, ale ukončia vývin oplodneného vajíčka čiže dieťaťa v jeho najranejšom štádiu vývinu. V pozadí lobistických snáh stoja predovšetkým zisky farmaceutického priemyslu produkujúceho spomenuté prípravky. Ideológia gender sa odvoláva na diskrimináciu v sexuálnej oblasti a v mene individuálnych ženských práv nabáda ženu, aby si kontrolovala

TÉMA

vlastnú plodnosť prostredníctvom antikoncepčných a potratových tabliet.

Čo hlása z filozofickej stránky teória gender? Spochybňuje dualizmus ľudstva, teda rozdelenie na mužský a ženský rod, na mužov a ženy. Neodmieta síce biologické pohlavie, ale tvrdí, že identita muža a ženy sa tvorí nezávisle od biologických daností. Rozlišuje medzi pohlavím a rodom. Pohlavie je biologickou diferenciou a rod sociálnou kategóriou. Podľa J. Butlerovej sa „ľudia násilne priradujú k jednému z obidvoch pohlaví, akoby to boli prirodzené danosti, pričom rozdiely medzi pohlaviami sú len fiktívne“. Snaží sa dekonštruovať systém dvojrodovosti (muž-žena). V skutočnosti identitu človeka vytvárajú v prvom rade kultúrne, psychologické a sociálne podmienky. Tieto sa podľa gender teórie formovali na základe tisícročia prevládajúcej patriarchálnej mentality, a preto je potrebné zmeniť doterajšie mužské a ženské stereotypy, ktoré diskriminujú ženu. Presvedčením gender teórie je, že zmazaním rozdielov

vytvorených kultúrno-dejinnými podmienkami odstráni nadvládu muža nad ženou. Gender nepovažuje mužskosť a ženskosť za prirodzený a určujúci stav, ale chápe rod ako neutrálnu kategóriu, na základe ktorej si môže každý podľa svojich preferencií zvoliť vlastnú sexuálnu orientáciu. Gender štúdie nekladú dôraz na pohlavie a genetickú výbavu, ale na sexuálnu náklonnosť človeka. Tá môže variovať od heterosexuality cez homosexualitu, transsexualitu, intersexualitu až k bližšie neidentifikovanej identite. Filozoficky ide o úplné oddelenie biologickej a psychickej stránky človeka. Teória odporuje základnej antropologickej a personalistickej koncepcii človeka ako osoby vo svojej neoddeliteľnej jednote tela, duše a ducha. Sexualita je podľa učenia Jána Pavla II. totiž konštitutívnym prvkom osoby. Mužskosť alebo ženskosť je dar, ktorý si nemôžeme vybrať, ale ho môžeme iba prijať, alebo odmietnuť. Svoju identitu budujeme na základe genetických a biologických daností. Pohlavnosť

postupne začleňujeme do svojej osobnosti. Ak ju neprijmeme, spôsobuje to ťažké psychické ujmy a úchylky, čo zaiste vyvoláva potrebu hľadať teóriu, ktorá by ospravedlňovala takéto neprijatie. Gender sa okrem iného javí ako pomôcka na zdôvodnenie homosexuality. No „existuje len jedna sexualita, ktorá má rozmer vzťahu k druhému



TÉMA

pohlaviu, tzv. alteritu. Ak sa táto alterita vytratí, aby uvoľnila miesto pre „homo“, stratí sa aj sexualita“ (M. Fula: Antropológia ženy, Bratislava: Don Bosco, 2004, s. 213).

Teória gender sa na verejnosti skrýva za úsilie o spravodlivosť medzi mužmi a ženami. Iba preto mohla byť prijatá ako stratégia - tzv. gender mainstreamig - a začlenená do základnej dokumentácie európskych štátov. S pojmom gender sa zreteľne manipuluje. Kým v originálnych dokumentoch sa striktnie dodržiava termín „rovnosť medzi mužmi a ženami“, na Slovensku sa prekladá výrazom „rodová rovnosť“, čím jednoznačne vnáša ideológiu gender. Napríklad na európskej úrovni existuje Správa EÚ o stave pokroku v rovnosti žien a mužov za rok 2012, kým slovenská verzia má názov Súhrnná správa o stave rodovej rovnosti za rok 2012. Pojem diskriminácia podľa narodenia (angl. birth) je preložená ako diskriminácia rodu.

Osobitne zradné je vzájomné miešanie pojmov feminizmu a gender teórie. Feminizmus vznikol na podklade skutočného úsilia žien o spravodlivosť v politickej či spoločenskej oblasti a uznania ženy ako rovnocennej partnerky mužovi. To však v prvom rade predpokladá uznať ich odlišnosť, len vtedy má zmysel porovnávať ich postavenie. Gender teória však zahmlieva delenie ľudstva na dvojaké pohlavie, preto nevytvára predpoklady ani na ich vzájomnú spoluprácu, ani na

úsilie odstrániť skutočnú diskrimináciu. Stáva sa kontraproduktívnym článkom vývinu civilizácie. To sa napokon v jasnej miere prejavuje v jej boji proti rodine a v obhajobe takých manželských zväzkov, ktoré narušujú zdravú reprodukciu generácií a ohrozujú civilizáciu zvnútra.

Feminizmus je samostatnou témou. Má svoje prúdy a od radikálneho feminizmu až po kresťanský feminizmus, ktoré treba starostlivo rozlišovať. Otázka osobitnej pozornosti žene má totiž svoje o p o d s t a t n e n i e aj v súčasnosti - v spoločnosti i v Cirkvi. Poslední pápeži na to viac ráz upozorňovali. Doteraz nie je dostatočne ocenená úloha ženy a najmä rozpracované dôsledky jej väčšieho vplyvu na verejný život. Na príčine sú, žiaľ, konkrétni ľudia, ktorí brzdia vývoj štúdií o dôstojnosti ženy, alebo nechápu dostatočne ich význam pre zdravé vzťahy medzi mužmi a ženami. Okrem toho aj samotné radikálne feministky, ktoré ženám robia „medvediu službu“ tzv. rodovou teóriou. Bolo by vhodné a spravodlivé jasne oddeliť feminizmus od genderového feminizmu.

Podľa personalistickej antropológie Jána Pavla II. a novších štúdií o žene sa zdá, že ani zaužívaný termín komplementarita muža a ženy nie je ideálny, hoci sa často objavuje v slovníku katolíkov. Komplementárne sú totiž dve súčasti, ktoré do seba zapadajú, ale nehovoria nič o hodnote každej z nich. Vytvárajú

Gender teória však zahmlieva delenie ľudstva na dvojaké pohlavie.

TÉMA

celok iba ako spojené diely. Muž a žena však vytvárajú jednotu dvoch, v ktorej každý je samostatnou osobnosťou a čím viac ňou je, tým väčšiu jednotu dokáže vytvoriť s druhým. Komplementarita skôr hovorí o vzájomnej závislosti na odlišnosti. Muž a žena môžu len vtedy existovať vo vzájomnom porozumení, ak každý z nich nepovýši seba, ale v plnej miere uzná osobnosť a cenu toho druhého. Žena nehľadá jednotu s mužom, pretože v ňom nachádza to, čo nemá ona, to by bola egoistická túžba, ale preto, lebo v darovaní seba druhému v láske naplňujú obaja vyšší zmysel. Vzťah muža a ženy je skôr recipročný, je „spolunaživaním v jedinečnosti a vo vzťahu, v rovnosti a diferencii, v spoločensve a odstupe“. Takáto reciprocita tiež predpokladá, že osoba sa môže spoznať, len ak sa uzná v inej osobe. Ján Pavol II. v dokumente *Mulieris dignitatem* používa termín *reciprocita* a vyhýba sa termínu *komplementarita*, pretože ten môže posilňovať myšlienku podriadenosti ženy voči mužovi, ale aj neúplnosti muža vzhľadom na ženu.

Keďže teória gender je vo vývine, aj jej hodnotenie zo strany kresťanstva nie je uzavreté. Už teraz však ukazuje cez praktické dôsledky, že sa priraduje ku kultúre smrti.

Autorka: MÁRIA RAUČINOVÁ

Literatúra:

- Pápežská rada pre rodinu: Rod – kontroverzná téma, Trnava: SSV, 2013
- Ján Pavol II.: Apoštolský list *Mulieris dignitatem*, Rím: SÚSCM, 1991.
- Fula, Milan: *Antropológia ženy*, Bratislava: Don Bosco, 2004.
- CEDAW - Dohovor o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien z www.amnesty.sk.
- www.gender.gov.sk
- Glosár rodovej terminológie z www.aspekt.sk

Fotografie z Dňa počateho dieťaťa v Košiciach



STALO SA V ZAHRANIČÍ

Zmeny v sexuálnej výchove v Chorvátsku

Ústavný súd Chorvátskej republiky vydal uznesenie, podľa ktorého zavedenie plánovanej povinnej sexuálnej výchovy pre deti od 9 do 18 rokov v chorvátskych školách porušuje právo rodičov na výhradnú výchovu detí v oblasti sexuality.

Proti novej sexuálnej výchove sa vyjadrili aj zástupcovia katolíckej cirkvi v krajine, keďže pri vyučovaní podľa navrhovaných osnov existuje reálne nebezpečenstvo propagácie homosexuality a morálnej neviazanosti.

www.pro-life.pl, 20. 5. 2013

Čínsky pro-life aktivista

Európsky parlament vyzval čínsku komunistickú vládu, aby prestala prenasledovať pro-life aktivistu Chen Guangchenga. Nevidiaci aktivista sa stal terčom perzekúcií zo strany štátnych orgánov v Číne, kvôli jeho otvoreným protestom proti politike jedného dieťaťa, nútiacej ženy k potratom a rezultujúcej do rozsiahlej diskriminácie novonarodených dievčat. Chen Guangcheng bol niekoľkokrát aj fyzicky napadnutý zo strany polície, útokom čelila aj jeho manželka.

Dočasné útočisko našiel na veľvyslanectve USA v Pekingu, Európsky parlament mu nateraz prisľúbil možnosť voľného vycestovania do Európy.

www.lifesitenews.com, 29. 5. 2013

Sprísnenie vykonávania potratov v Litve

Litovský zákonodarný zbor hlasoval o zmene legislatívy v oblasti umelého potratu, pričom podporil návrh na sprísnenie podmienok jeho vykonávania. Podľa novej úpravy by mal byť umelý potrat prípustný len v prípade znásilnenia, incestu alebo ohrozenia života matky počas tehotenstva. Litva, podobne ako väčšina krajín Európy, zápasí s nepriaznivou demografickou situáciou, hrozí starnutie populácie a súčasný index pôrodnosti nepostačuje na jej udržanie vo vyváženom stave.

V súčasnosti je v krajine platný zákon ešte z obdobia komunizmu, ktorý umožňuje potrat do 12. týždňa tehotenstva bez uvedenia dôvodu. Počet potratov za rok dosahuje v Litve približne 10 000 pri populácií 3,5 milióna obyvateľov.

www.lifesitenews.com, 3. 6. 2013

Súdny proces o potrate psychicky chorej ženy

Súd vo Veľkej Británii rozhodol, že ťažko psychicky chorá žena si plne uvedomuje závažnosť rozhodnutia pre interrupciu v 23. týždni života dieťaťa a má teda na rozhodnutie právo.

Lekári sa snažili zamedziť vo vykonaní zákroku, nakoľko žene diagnostikovali ťažkú paranoidnú schizofréniu a podľa výsledkov vyšetrení nie je schopná sama urobiť akékoľvek vážnejšie rozhodnutie. Chorá žena sa navyše najskôr tešila na narodenie dieťaťa, pravidelne chodila na ultrazvukové vyšetrenia. Jej postoj sa zmenil po vysadení liekov naordinovaných lekármi a žena začala hovoriť o chcení ukončiť tehotenstvo.

Matka chorej ženy vyslovila obavu o jej stav po možnom umelom potrate: „Moja dcéra bude rozhodnutie potratit určite

STALO SA V ZAHRANIČÍ

veľmi ľutovať, poznám ju dosť dobre, najmä, ak sa spočiatku tešila na pôrod“. Sudca však rozhodol, že žena sa môže zodpovedne rozhodnúť a nik jej nemá brániť v ukončení tehotenstva.

www.hli.org.pl, 27. 5. 2013

Bez potratov

Americký štát Delaware sa aspoň dočasne stal prvým štátom Federácie, kde sa nebudú vykonávať potraty. Organizácia pre plánované rodičovstvo, ktorá je prevádzkovateľom potratových kliník, bola nútená všetky kliniky v Delaware dočasne uzavrieť po tom, ako sa prevalila vlna škandálov spojených s nedodržiavaním hygienických podmienok a neposkytnutím adekvátnej zdravotnej starostlivosti pacientkam. Klinike v meste Wilmington sa dokonca podarilo dokázať falšovanie zdravotnej dokumentácie žien.

Rovnaká klinika mala najväčšie problémy aj s dodržiavaním hygieny, preukázalo sa používanie nesterilných nástrojov či podávanie neschválených farmakologických prípravkov. Ženy na nej hospitalizované riskovali nákazu pohlavnými ochoreniami, ba dokonca aj vírusom HIV-AIDS.

www.hli-org.pl, 9. 5. 2013

Pro-choice konferencia o plánovaní rodičovstva

New York hostil celosvetovú konferenciu o plánovaní rodičovstva pod názvom Women Deliver. Na podujatí konanom pod záštitou OSN dostali priestor najmä rečníci zastávajúci pro-choice názory, v niektorých prípadoch až extrémnych

smerov. Príkladom môže byť vystúpenie známeho extrémneho pro-choice aktivistu a propagátora eutanázie prof. Petra Singera, ktorý sa vyslovil, že ženy by predtým, ako privedú na svet deti, mali zvážiť ich dopady na životné prostredie a pre jeho dobro sa ich radšej vzdať. Možnosť vystúpiť dostal aj mimoriadne kontroverzný potratár LeRoy Carhart, proti ktorému je v USA vedené trestné stíhanie pre vykonávanie potratov v neskorom štádiu tehotenstva a neposkytnutie adekvátnej pomoci ženám s komplikáciami po zákroku.

Jedným z výstupov celosvetovej konferencie o plánovaní rodičovstva, ktorá sa konala pod záštitou OSN v New Yorku, je vyhlásenie o dôležitosti dodržania miléniových cieľov do roku 2015, ktorých súčasťou je aj agenda sexuálneho a reprodukčného zdravia. Podľa účastníkov je potrebné vyvíjať tlak na mimovládne organizácie po celom svete, aby spolupracovali na rozširovaní antikoncepcie pre rozvojové krajiny a zasadovali sa slobodu výberu pre ženy vo svete. Organizácie majú byť prinútené podieľať sa aj na financovaní pro-choice agendy.

www.lifenews.com, 5. 6. 2013

Zákaz homosexuality v Nigérii

Nigérijský parlament prijal zákon zakazujúci propagáciu homosexuality. Podľa novej legislatívnej úpravy bude za podobný čin hroziť až desaťročné väzenie, za napomáhanie uzatvoreniu homosexuálneho manželstva až 14 rokov odňatia slobody.

Významným pozitívom novej úpravy je aj zjednotenie kresťanskej a moslimskej

STALO SA V ZAHRANIČÍ

populácie krajiny, ktoré sú dlhé roky v konfliktnom stave, v jej podpore. Zákon ešte čaká na definitívne schválenie, to by však už malo byť formalitou, následne ho musí podpísať ešte prezident krajiny Jonathan Goodluck, ktorý mu vyjadril jasnú podporu.

www.za-zhizn.ru

Rusko (Tatarstan) – snaha o zníženie počtu potratov

Primátor Kazani Il'sur Metšin vyzval zodpovedných na prípravu programov s cieľom znížiť počet potratov v meste a okolí. Konštatoval, že: „hoci je na tom štatisticky Kazaň v porovnaní s inými miliónovými mestami Ruska relatívne dobre, stále ide o tisícky ľudských životov ročne.“

V roku 2012 bolo v Kazani vykonaných okolo 7 tisíc potratov v štátnych zdravotníckych zariadeniach, narodilo sa okolo 20,5 tisíca detí. Súkromné zariadenia údaje o počte vykonaných interrupcií neposkytujú.

Mesto prijalo opatrenia na zníženie počtu umelých ukončení tehotenstva už aj v minulosti a snaha priniesla ovocie, oproti roku 2005 bolo ukončených o takmer 5000 tehotenstiev menej.

Metšin sa vyslovil, že potraty sú najväčším ohrozením pre reprodukčné zdravie populácie, zvlášť ak ich ženy podstupujú v mladom veku.

Primátor prizval k diskusii o možných opatreniach členov Ministerstva zdravotníctva Tatárskej republiky, odborníkov z radov lekárov, ženských poradcov a konzultantov a zástupcov kliník.

http://o-megas.livejournal.com/, 17. 5. 2013

Hlasovanie vo Fínsku

Legislatívna komisia Eduskunty (fínsky parlament) na svojom hlasovaní odmietla návrh, ktorým sa mení definícia manželstva a pripúšťa sa uzatvorenie manželstva bez ohľadu na pohlavie. Rozhodovanie prebehlo za prítomnosti všetkých 17 poslancov, za odmietnutie návrhu hlasovalo 9, proti 8 poslancov. Podľa fínskych právnych predpisov je tak návrh odmietnutý a nemôže už byť predložený celému parlamentu na rokovanie.

Vo Fínsku existuje od roku 2009 možnosť uzatvoriť registrované partnerstvo medzi osobami rovnakého pohlavia, ktoré však nie je rovnocenné manželstvu medzi mužom a ženou.

Návrh na zmenu legislatívy predložil minister pre zahraničný obchod a európske záležitosti Alexander Stubb z vládnej Strany národnej koalície.

www.hli.org.pl, 22. 3. 2013

Skupinové manželstvá

Ďalším stupňom degradácie tradičnej rodiny majú byť po manželstvách osôb rovnakého pohlavia skupinové manželstvá. Výrok vyslovil Boris Dittrich, Holanďan, ktorý je považovaný za „otca“ hnutia za homosexuálne manželstvá vo svojej krajine v rozhovore pre francúzske homosexuálne periodikum Yagg.

Ako prvý krok by malo byť podľa Dittricha umožnenie uzatvoriť manželstvo trom osobám naraz, ktoré by mohlo byť schvaľované v priebehu niekoľkých rokov. „Tvoríme tu čosi nové, aj keď nás čaká veľmi dlhý proces,“ povedal Dittrich. Skonštatoval, že najlepšia cesta, ako získať na svoju

STALO SA V ZAHRANIČÍ

stranu verejnosť v záležitostiach odmietnutia tradičného manželstva a súhlasu s novými formami, je tendenčne operovať s pojmami "princíp rovnosti" alebo "nediskriminácia" a tiež poukazovať na vzdialenosť cirkvi a jej inštitúcií od štátu.

„Pomalá cesta bola psychologicky lepšia, publikum nebolo pripravené hneď akceptovať návrhy homosexuálnych manželstiev, začali sme teda od registrovaných partnerstiev,“ povedal Dittrich, ktorý zároveň "vyzdvihol" holandskú cestu k liberálnym zákonom umožňujúcim redefiníciu manželstva. Jasnetakodkryl demagogickú manipuláciu hnutí, ktoré sa snažia o potlačenie tradičnej rodiny a presadzovanie nových, neprirodzených foriem.

www.lifesitenews.com, v zdroji 12. 3. 2013

Nový zákon v Arkansase

Senát amerického štátu Arkansas, tvorený prevažne zástupcami z radov republikánov, prijal nový zákon, ktorým sa zužuje možnosť vykonania interrupcie a prevedenie umelého potratu po dvanástom týždni tehotenstva bude dokonca trestne postihnuteľné.

Poslanci senátu prehlasovali veto guvernéra štátu Mike Beebea. Legislatívna úprava dostala názov Arkansas Human Heartbeat Protection Act, ktorý odkazuje na vedecky jasne preukázateľnú činnosť ľudského srdca už okolo dvanásteho týždňa po počatí (hoci podľa výsledkov mnohých výskumov sa začína oveľa skôr, často sa tlkot prvého rúrkovitého srdca plodu odhaduje už na 21.deň po počatí, táto hranica však môže byť považovaná za všeobecne najlepšie preukázanú a tým

nespochybniteľnú) a s tým spojenú potrebu ochrany nenarodeného života ako novej ľudskej bytosti. Zákon svojím spôsobom naruša všeobecne presadzovanú politiku Federácie, podporovanú prezidentom Obamom, ktorá sa snaží z potratu spraviť ľudské právo a prinútiť daňových poplatníkov financovať ničenie nenarodených životov. Jednotlivé štáty USA však majú v niektorých legislatívnych procesoch úplnú nezávislosť a môžu si tvoriť zákony samy.

www.za-zhizn.ru, v zdroji 9. 3. 2013

Prísnejší zákon v Severnej Dakote

Republikánsky guvernér amerického štátu Severná Dakota Jack Dalrymple podpísal zákon, zakazujúci umelé prerušenie tehotenstva, ak sa dá zistiť tlkot srdca plodu. Tlkot srdca môže byť pritom zistený už v šiestom týždni gravidity na základe transvaginálneho ultrazvuku, kým na základe abdominálneho ultrazvuku je identifikovateľný okolo 10. – 12. týždňa. Lekári podľa nového zákona môžu čeliť piatim rokom väzenia a pokute 5000 USD, ak vedome porušia toto obmedzenie. Množstvo amerických právnikov tvrdí, že zákon poruší dodnes platný a používaný precedens rozhodnutia Najvyššieho súdu USA v kauze Roe verzus Wade z roku 1973, ktoré okrem iného hovorí, že potraty sú povolené až kým nie je dieťa samostatne schopné života. Za túto hranicu je vo všeobecnosti považovaných 24 týždňov gravidity. Otázkou teda zostáva, či zákon podpísaný guvernérom Dalrympleom o posunutí limitu možnosti interrupcie

STALO SA V ZAHRANIČÍ

na hranicu 6 týždňov tehotenstva nebude vyhlásený za protiústavný federálnymi súdmi.

„Je to veľký deň pre deti v Severnej Dakote,“ uviedla na margo zákona štátna zástupkyňa Bette Grandeová, chváliac rozhodnutie guvernéra Dalrymplea a vyjadriac presvedčenie, že zákon dokáže čeliť výzvam súdov. Severná Dakota však v súvislosti s protipotratovými zákonmi nie je osamelým bežcom. Pred niekoľkými týždňami bolo v Arkansase prijaté jedno z najprisnejších potratových obmedzení, ktoré sa takisto vzťahuje k zisteniu tlkotu srdca plodu abdominálnym ultrazvukom, zakazujúc potrat nad 12 týždňov gravidity.

Okrem vyššie spomenutého zákona guvernér Jack Dalrymple podpísal aj ďalšie dve právne úpravy z tejto oblasti. Prvá z nich zaväzuje lekárov, ktorí vykonávajú potraty, k získaniu vstupného práva do miestnej nemocnice, čo by mohlo viesť k zatvoreniu jedinej špecializovanej potratovej kliniky Red River clinic v Severnej Dakote. Tretí podpísaný zákon sa vzťahuje na zákaz umelého prerušenia tehotenstva z dôvodu rodovej preferencie dieťaťa alebo – historicky prvýkrát v USA – na základe genetického poškodenia dieťaťa, napríklad ak má Downov syndróm. Obhajcovia práva na interrupciu okamžite vyzvali guvernéra, aby vetoval zákony a odsúdili jeho rozhodnutie ako „účinnú cestu k zákazu potratov v štáte a útok na ženy“. Všetky tri zákony by mali vstúpiť do platnosti 1. augusta 2013.

Zdroje: *TASR, The New York Times*
Spracovala: *Danka Jacečková*

Kampaň za život v Španielsku

Toto som ja – je fráza na spustenie Kampane za život 2013, ktorú organizuje španielska cirkev. Kampaň, ktorú predstavila Konferencia biskupov Španielska s úplným názvom „Toto som ja – človek od začiatku“, má široký záber: Plagáty, billboardy, či tematické video v obehú na internete, ktoré prináša svedectvá ľudí o dôležitosti rodiny, ich vzťahu s ľuďmi a so svetom, ale aj ultrazvuk dieťaťa zobrazujúci jednotlivé etapy vývoja nenarodeného dieťaťa.

V komuniké biskupskej komisie pre rodinu a život sa pripomína, že touto každoročnou kampaňou, spravidla konanou okolo sviatku Zvestovania Pána 25. marca, chce Cirkev v Španielsku dôstojne osláviť vzácny dar ľudského života, a to najmä v prvých týždňoch po počatí. „Život je prvé z ľudských práv, koreň a podmienka všetkých ostatných práv,“ píše biskupi, „takže musíme pevne chrániť životy nevinných a bezbranných, o to viac život dieťaťa v lone matky.“

Na tento účel bolo distribuovaných 12-tisíc brožúr s posolstvom biskupov, 50-tisíc informačných letákov, viac ako 15-tisíc plagátov, 100-tisíc razítok s modlitbami, 15-tisíc liturgických pomôcok a 15-tisíc billboardov umiestnených vo všetkých španielskych mestách. Pri tejto príležitosti Konferencia biskupov Španielska vyhlásila video súťaž o najlepší príbeh „od začiatku“ v neformálnom štýle.

Fórum života, 12. 4. 2013

Šírime úctu k životu. Podporte nás!

Spravodajca o. z. Fórum života sa nezaobíde bez vašich dobrovoľných príspevkov. Svoj príspevok, ktorým umožníte jeho vydávanie, ako aj vykonávanie ďalšej činnosti Fóra života, môžete poukázať prostredníctvom vloženej poukážky alebo iným spôsobom:

Číslo účtu: 0422874576/0900

Do správy pre prijímateľa uveďte prosím vaše meno a adresu.

Ďakujeme!

KONZERVATÍVNE
denné
spravodajstvo
Z DOMOVA
a zo zahraničia

**HLAVNÉ
SPRÁVY**

www.hlavnespravy.sk

na strane života

národný pochod za život



pod'me von
a bojujme za život



pochodzazivot.sk

Košice 22. septembra 2013

Katolícke
noviny

RÁDIO
LUMEN



TLAČOVÁ KANCELÁRIA
KONFERENCIE BISKUPOV SLOVENSKA

fórum života

DETI SVÄTEJ ALŽBETY

